

“

2023年6月,三湘都市报记者报道的“湖南女孩从中职生逆袭到博士”一文,在网上引发热烈讨论,迅速登上各平台的热榜,全网阅读量近5000万。湖南25岁姑娘王芳的故事,激励了许多跟她有相同经历的人。

年尾,记者再次联系采访了王芳,谈谈她这一年的生活变化和未来的规划,她努力成长的故事还在继续。

■通讯员 刘文
三湘都市报全媒体记者 郭文雯

“

13年公益路,先后资助20余名贫困学生,今年71岁的湖南省教育厅退休干部、现任厅机关关工委主任钟大蔚始终用真情书写着自己的大爱人生。

今年年末,湘潭县分水中心小学全校154名学生收到了一套崭新的校服和一批体育器材。这是钟大蔚每年都一定会参与的下乡捐资助学行动,这一次她带着14岁的孙子和公益志愿者们一起献爱心,希望捐资助学的接力棒能够一代又一代地传承下去。

■三湘都市报全媒体记者 刘镇东

25岁姑娘王芳: 从中职生到在读博士 踏上逆袭路 全力做科研

对生活要全力以赴

再见到王芳,她正坐在实验室里。这个从湖南农业大学硕士毕业的姑娘,已经进入中国科学院亚热带农业生态研究所,攻读生态学专业的博士学位。

“日常基本泡在实验室和办公室,学习每天超10个小时。”深夜回到宿舍,王芳还会关注与课题相关的文献资料,周末和节假日也是如此。

2023年是王芳研究畜牧方向的第九个年头。十年前,她还是一个入学考试不及格的职高学生,通过自身努力,一步步考入理想的科研学府,投身于国家的农业发展工作。王芳说:“我和大多数人一样,一直都对生活全力以赴。”

逆袭姑娘的“新期盼”

2023年的诺贝尔生理和医学奖,授予了美国科学家卡塔琳·卡里科和德鲁·魏斯曼。他们的最新研究发现和成果,给了王芳和她的课题组成员极大启发和思考:探索将“分子生物学技术”应用于畜牧学研究领域中的可能性。

在导师姚康研究员的指导下,王芳和小组成员开展了关于MicroRNA(是一类在真核生物中广泛存在的非编码小RNA,参与机体的生长发育、生殖、疾病等多种生命过程)在调控畜禽生长发育的相关研究。

王芳欣喜地表示:“我们通过前期的筛选工作及4个验证试验,发现猪垂体组织存在调控机体生长发育的关键MicroRNA,对于仔猪的促生长作用十分显著,体现在料肉比的降低上,猪长一斤肉需要投喂的饲料更少,这意味着生猪可更早达到出栏上市的体重标准。”

这一年,王芳在专业领域方面收获满满。上半年她在湖南农业大学参与的动物源食品安全的互联网+项目斩获佳绩。9月,王芳进入到中国科学院学习,在导师的带领下,她和课题组成员也以“乳仔猪饲料氧化锌替代技术应用”项目,参与了中国科学院的创新创业比赛,并取得了新的突破。

此外,王芳在科研项目开展中也取得了不错的的成绩,今年所参与的3项科研课题及相关科研成果,也以论文的形式投向了国内外的期刊。

“自己的科研之路还很长,希望能够继续怀揣初心,从实践中来到实践中去,去参与解决更多的动物实际生产问题,期待2024年能够在实现科研成果转化上有新机遇。”王芳告诉记者,“同时,也希望自己的故事能够鼓舞他人,带着勇气不断去挑战自我。”



王芳在湖南农业大学。受访者 供图



71岁的钟大蔚热心助学。受访者 供图



扫码看视频



扫码看视频

热心公益“钟奶奶”: 13年帮扶20余名学子 退休不褪色 助学不止步

跨越11年的拥抱

今年9月,一个跨越11年、相隔3000多公里的拥抱感动了很多。钟大蔚与从未谋面的两名维吾尔族“孙子”麦合丽娅·艾合买提、玉素甫艾力·黑米提终于在吐鲁番市见面,“孙子”们一眼就认出了她,激动地冲上去紧紧地与她拥抱在一起,并郑重地给她戴上维吾尔族的花帽和丝巾。这份热情和默契,让人很难相信,这是他们3个人的第一次见面。

“我手里只有你们6岁的照片,想不到你们一下就长这么大了,真是太好了!”钟大蔚拉着两个孩子的手,眼里噙满了幸福的泪水。虽相隔两地,这些年里,她始终对孩子们的生活和学习关怀备至,从最开始每年捐助2000元到后来每年5000元,从未间断。

钟大蔚说,“孙子”们现在都想努力学习考到湖南的大学,离钟奶奶近一些,未来也想像她一样将这份善心和大爱精神延续下去,照亮更多的人。这些年,被她资助过的孩子,有些已经走上工作岗位,有了自己的家庭,他们一直唤钟大蔚“钟妈妈”。“有的孩子已经当了父母,我已经是奶奶辈了。”钟大蔚笑呵呵地说。

志愿服务活动不间断

钟大蔚除了资助贫困学生,还积极参加各种社会公益活动,利用休息日和各种节假日参加长沙快乐公益组织进行的各项捐资助学,慰问贫困学生的活动。连续6年为腾讯公益和湖南省妇联“助力留守儿童成长”等7个项目捐款1万多元,连续3年为韶山市云源村贫困党员捐款3万多元,连续2年为韶山市贫困学生捐款2万元。

全省“最美老干部”、省老干大学和快乐公益“最美志愿者”、阿里公益天天正能量特别奖……2023年,钟大蔚持续在资助育人的路上交出了一份优异的答卷。全年爱心捐款近3万元,先后参与社会志愿服务活动达20多次,接触的每一个孩子,踏足的每一寸土地,都让她有着深深的感悟以及坚守的决心。

“这是我所享受的晚年生活,退休不褪色,能为有需要的人做些力所能及的事,我感到非常高兴。”对新的一年,钟大蔚充满了期待。她说,永葆初心,持续保持健康的身体是她的主要目标。她将全身心奉献自己的余热,资助育人,让更多的孩子有改变命运的可能。